



西藏发改委主任金世洵：

努力培育和发展新的重点产业项目

◎本报记者 田立民 彭友

与我国其他地区相比，要在西藏这块雪域高原完成同样的经济活动，要付出更多的艰辛。即使这样，西藏依然取得了不俗的成绩。并且，西藏还将发挥自身的资源、旅游等特色，带动优势产业发展。就西藏的经济发展状况，记者专访了西藏自治区发改委主任金世洵。

上海证券报：目前西藏的整体经济发展状况如何？

金世洵：在中央投资的有力推动下，西藏经济保持较快增长，全区生产总值由1959年的1.74亿元增加至2008年的395.91亿元，按可比价格计算，增长了65倍，年均增长8.9%；西藏农牧民在民主改革以前基本没有收入，到1978年实现人均纯收入175元，2008年达到3176元，比1978年增加了3001元，年均增长10%。2008年全区地方财政收入达到了28.43亿元。西藏人均生产总值由1959年的142元提高到2008年的13861元，增加13719元。进入新世纪以来，农牧民人均纯收入连续6年保持两位数增长。

上海证券报：西藏“十一五”投资完成情况和重点项目建设情况怎样？如何继续通过投资和重大项目建设带动经济发展？

金世洵：2007年1月31日，国务院召开第167次常务会议，审议通过了《西藏自治区“十一五”规划项目方案》。方案共安排项目180个，总投资1097.6亿元，其中“十一五”期间投资778.8亿元。

截至2008年底，累计落实180个项目投资规模达到372亿元，占778.8亿元的48%。其中：2006年落实投资90亿元，2007年115亿元，2008年167亿元。

从项目建设情况看，目前180个项目中有170个项目开工建设。有6个项目投资安排完毕，十一五”总投资89亿元，实际安排投资98亿元，占规划投资的110%。

2009年，我区一是要积极争取中央投资，力争全年落实中央投资达到240亿元，“十一五”后两年争取中央投资累计突破500亿元，带动各类社会投资300亿—500亿元，确保全社会固定资产投资规模达到800亿元，力争1000亿元；二是进一步完善招商引资优惠政策，力争招商引资规模达到50亿元；三是大力争取援藏资金，力争对口援助资金达到20亿元。

近期，为确保180项目全部开工建设，加快准备和谋划一批新增项目，确保总投资规模达到1000亿元，同时，为启动“十二五”规划项目的研究和梳理工作，我们安排180项目中尚未开工建设的分子项目前期工作，确保2009年全部完成项目可行性研究报告或初步设计，具备开工建设条件；此外，考虑部分已经安排但尚未完成的项目前期工作，按照国务院新开工项目的要求，需进一步强化项目论证，履行相关审批手续；三是安排一批180项目以外新增项目勘测设计和规划工作，为顺利启动“十二五”规划奠定基础。

上海证券报：西藏接下来将大力发展哪些重点产业？

金世洵：在发展重点产业方面，一是继续大力发展“十一五”规划延续的重点产业项目，即：玉龙铜矿二期工程（玉龙铜矿一期一步工程于2008年10月17日竣工投产，受世



在发展重点产业方面，一是继续大力发展战略性新兴产业。二是继续围绕我区现有特色优势产业（农牧业及加工业、矿产业、旅游业、藏医药业、民族手工业、建筑建材业），努力培育新的重点产业项目。三是着手推动我区文化、高原生物产业建设，打造我区特色文化产业，将我区特色文化融入到产业发展中，以特色文化带动我区特色优势产业发展。

界铜市场价格大幅下跌的影响，原计划2009年建设一期二步工程改为玉龙铜矿一期二步工程和二期工程同时建设，目前正在抓紧开展前期工作。扎布耶锂资源开发二期工程及拉萨经济技术开发区基础设施工程建设等3个，督促企业抓紧开展相关工作，帮助协调解决企业面临的相关重大问题，促使项目早日竣工投产。二是继续围绕我区现有特色优势产业（农牧业及加工业、矿产业、旅游业、藏医药业、民族手工业、建筑建材业），努力培育新的重点产业项目，目前，我们拟将在下一步重点推动如下产业项目发展——农牧业及加工业：西藏银河科技发展股份有限公司年产20万吨青稞啤酒生产基地（其生产工艺获得国家优秀专利）项目；矿产业：甲玛铜矿、巨龙铜矿、雄村铜矿等；建材业：华新水泥、雪莲水泥等带动我区水泥落后产能淘汰项目；藏医药业：西藏自治区藏药厂治疗心脑血管疾病药品如意珍宝系列藏药现代化高技术产业化示范工程、西藏诺迪康药业等项目。三是着手推动我区文化、高原生物产业建设，打造我区特色文化产业，将我区特色文化融入到产业发展中，以特色文化带动我区特色优势产业发展。

西藏国资委主任李震：

四大集团组建工作要有实质性突破

西藏的企业不仅承担了经济责任，还在一定程度上承担着政治和社会责任，西藏的国企尤其如此。经营好国有企业，对于西藏而言异常重要。经济要发展，社会要稳定，西藏的特色产业更需前行，如何处理这方面的关系？为此，西藏国资委主任李震接受了本报记者的专访。

上海证券报：西藏目前国有企业的经营状况如何？

李震：截至2006年底，全区共有国有及国有控股参股企业358户，职工总数41994人，资产总额2208564万元，负债总额916626万元，资产负债率为41.5%。当年实现主营业务收入55.13亿元，上缴税金4.65亿元。国有企业改革发展取得了令人瞩目的成就。

上海证券报：目前西藏国企改革的进展和成效如何？

李震：2008年是我区全面启动新一轮国有企业改革的第一年。正当我们按照《关于深化我区国有企业改革的意见》要求，积极开展各项工作之际，我区发生了拉萨“3·14”打砸抢烧严重暴力犯罪事件。为了维护社会稳定大局，我们及时调整工作思路，提出要更加稳妥地推进国有企业改革。经过各地市、各企业主管部门的共同努力，在确保社会局势稳定的前提下，较好地完成了第一个改革年度的改革任务。到2008年年底，全区国有企业改制面达到43.9%，到2010年我们要基本完成全区国有企业改革任务。

上海证券报：国资委对西藏的重点发展产业有什么产业整合的计划？

李震：我们将紧紧围绕自治区党委、政府提出的“一产上水平、二产抓重点、三产大发展”经济发展战略，坚持抓大放小、有进有退的原则，结合我区产业和企业的实际和特点，谋划整个国有企业的改革和发展，通过国有资本、国有经济的结构调整和国有企业的重组整合，积极推进国有资本向经济发展带动性强的旅游、矿业、建筑建材、藏药等特色优势产业聚集，培育一批对经济发展具有重大支撑和带动作用的企业集团，形成一批拥有自主知识产权和知名品牌的优秀企业。今年我们要继续推动旅游集团、矿业集团、建筑建材集团、藏药集团这四大集团的组建工作，力争取得实质性突破。



积极推进国有资本向经济发展带动性强的旅游、矿业、建筑建材、藏药等特色优势产业聚集，培育一批对经济发展具有重大支撑和带动作用的企业集团，形成一批拥有自主知识产权和知名品牌的优秀企业。今年我们要继续推动旅游集团、矿业集团、建筑建材集团、藏药集团这四大集团的组建工作，力争取得实质性突破。

上市公司，都是相关行业中的区内龙头企业，对于支持它们利用资本市场做大做强，发挥资源优势，国资委有什么思路？

李震：在西藏自治区注册上市的有8家公司，除我委直接监管的西藏矿业和西藏天路公司以外，其他6家上市公司经自治区政府批准，列为我委联系企业，目前西藏矿业和西藏天路都是国有参股公司，国有企业为第一大股东。

上市公司的的发展，要与产业发展和结构调整通盘考虑。

就矿业来说，西藏自治区有丰富的矿产资源，随着青藏铁路的开通，给矿业开发带来了新的机遇。我们认为当前是组建西藏矿业集团的有利时机。天路的基本情况和矿业相同，目前对控股公司组建集团框架设想已进行论证。初步设想是组建建工建材集团公司。

上海证券报：一直以来，国家直接投资在西藏经济增长中的作用比较明显，未来国资委将采取哪些举措推动区内国企的自我造血功能？

李震：预计“十一五”期间西藏全区固定资产投资将超过1000亿元，其中绝大部分要靠国家投资来拉动。当前西藏经济基础较弱，国有企业的基础同样较薄弱，今后在资金项目上我们还要积极争取国家的支持。当然，我们也要处理好“离不开与不依赖”的关系。在改革的过程中，我们十分重视和积极引进战略投资者，充分利用资本市场，增强银企合作，加强政府政策扶持力度等方式，帮助企业融资，解决资金瓶颈问题。

上海证券报：国资委旗下有西藏矿业和西藏天路两家

西藏证监局局长杨代刚：

坚持“中国特色，西藏特点”



西藏作为我国最为特殊的少数民族地区，既不同于东中部地区，也不同于西部其他地区，有它自身的发展特点和发展规律，因此，必须立足实际，因地制宜，坚持走胡锦涛总书记提出的“中国特色、西藏特点”的可持续发展道路，这也是践行科学发展观的现实要求。

杨代刚指出，西藏是经济欠发达地区，地方经济发展迫切需要得到资本市场支持，在西藏发展直接融资比其他地区有更强的紧迫感。由于经济总量较小，上市公司的家数和规模都有限，后备上市资源相对匮乏。近几年来，西藏证监局着眼于资本市场各类要素的培育和壮大，进一步形成和完善发展与监管并重、发展与服务并重、发展与稳定并重、发展与协调并重的体制机制，致力于服务市场、服务投资者，服务西藏经济发展，加快现有上市公司并购重组步伐，通过资源整合，实现优质资源向优势企业集中，先后筛选和确定重点培育公司，力争使现有上市公司进一步做强做优，并在市场增量上有新的突破。

杨代刚认为，西藏作为我国最为特殊的少数民族地区，既不同于东中部地区，也不同于西部其他地区，有它自身的发展特点和发展规律，因此，必须立足实际，因地制宜，坚持走胡锦涛总书记提出的“中国特色、西藏特点”的可持续发展道路，这也是践行科学发展观的现实要求。

他表示，与其他省区相比，西藏资本市场发展后劲还不很足，市场体系还不很完备，后续上市资源匮乏，这些问题，西藏局将在今后的工作中下大力气进行解决。

关于近期内的监管思路，杨代刚说，一是要夯实基础，继续强化市场基础建设。要进一步促进资本市场主体的健康发展，继续巩固公司治理专项活动的成果，着力提高公司治理水平，增加透明度，支持上市公司通过并购重组，从整体上进一步提高上市公司质量；健全证券经营机构风险防控机制，逐步优化业务结构，多种途径充实资本和拓展融资渠道，增强市场主体的整体竞争力。同时，针对西藏实际，切实改善投资者结构，继续发展壮大多元化的投资者队伍，并努力营造有利于上市公司规范发展的舆论氛围和外部环境。

二是要提高质量，切实提高公司内部制衡机制的有效性。在此基础上，积极探索差异化的上市公司治理模式，认真排查化解上市公司风险及风险隐患，积极协调有关部门努力提高上市公司资产质量和竞争力。

三是改善监管，重点是要充分发挥中介机构“经济警察”的作用，在源头上保证会计信息质量的真实完整，同时，要进一步强化现场检查力度，建立健全包括自律组织在内的综合监管体系，充分运用各种监管手段，抓好制度的落实，提高一线监管实效。

四是促进发展，把提高上市公司质量和培育全区经济社会发展的特色产业结合起来，加快优质企业改制上市步伐，抓住多层次资本市场建设带来的发展机遇，加快推进具有良好成长性的中小企业的上市步伐，确保辖区资本市场健康、有序和可持续发展。

西藏银监局局长廖平之：

用好中央赋予的特殊优惠政策



长期以来，中央赋予了西藏一系列特殊优惠的金融政策，目前概括起来主要有：一是实行指导性的货币信贷计划；二是再贷款政策；三是宽松的现金管理政策；四是优惠贷款利率政策；五是扶贫贴息贷款执行比全国扶贫贴息贷款利率低约2个百分点的优惠贷款利率；六是有区别的加罚息政策。

策，合理调整信贷结构，加大有效信贷投入，有力地支持和促进了西藏经济社会的和谐发展。

一是积极支持了农牧区经济的发展，到2008年底，农牧业贷款余额达50.12亿元。二是积极支持当地基本建设，到2008年底，基本建设贷款余额17.86亿元。三是积极支持了特色经济的发展。到2008年底，向旅游业、藏医药、矿产等特色经济贷款余额为18.74亿元。四是积极支持非公有制经济的发展，到2008年底，向私营及个体贷款余额8.23亿元。

上海证券报：对于中央赋予西藏的特殊优惠金融政策落实情况怎样？

廖平之：长期以来，中央赋予了西藏一系列特殊优惠的金融政策，目前概括起来主要有：一是实行指导性的货币信贷计划；二是再贷款政策；三是宽松的现金管理政策；四是优惠贷款利率政策；五是扶贫贴息贷款执行比全国扶贫贴息贷款利率低约2个百分点的优惠贷款利率；六是有区别的加罚息政策。

上海证券报：如何协调货币政策与西藏产业政策的配合，促进西藏经济结构调整和产业升级？

廖平之：要促进经济又好又快发展，一方面需要财政和货币政策的支持与有效配合，并突出货币政策的重要地位与不可替代作用；另一方面需要推进结构性改革，使宏观政策调整与重大改革有机结合，使经济结构调整和产业升级成为经济增长的重大抓手。要通过协调货币政策与产业政策的配合，来促进经济结构调整和产业升级，需要更新观念、健全体制机制、实现一极化转变。

上海证券报：如何进一步完善银行监管体系，防范金融风险？

廖平之：一是进一步完善监管责任制和监管协调机制。按照“职责明确、责任到人、加强考核”的原则，实施有效的监管责任制、严格的问责制和有效的激励机制；二是建立和完善规范、公正、透明的市场准入管理体系；三是建立和完善持续、有效的现场检查体系；四是进一步完善现有非现场监测指标和报表体系，提升非现场监管的监测、分析、预警及指导功能，提高非现场监测工作质量和效率，强化非现场监测对现场检查的指导作用；五是建立科学有效的风险评价、预警体系。加强对现场检查和非现场监测信息的综合分析和运用，及时识别、评价和预警被监管机构的整体风险；六是建立和完善银行业金融机构安全保卫长效机制。全球性金融危机带来经济下滑，失业人员上升，这些因素对金融安全构成威胁，加之西藏处在长期、尖锐、复杂和不断升级的反分裂斗争的前沿，银行的安全保卫、维稳和案件防控工作任务重道远。

上海证券报：请介绍一下西藏银行业整体运行情况。

廖平之：1956年，西藏银行业机构仅人民银行一家，统一行使中央银行与专业银行职能，目前已基本建立起人民银行、金融监管局、政策性金融机构和商业性金融机构并存的组织体系。据统计，2008年末，中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、中国邮政储蓄银行在西藏设立了分支机构，机构网点数600个，从业人员5497人。2008年末，西藏银行业金融机构资产总额818.44亿元，负债总额803.71亿元，实现利润8.21亿元；金融机构本外币各项存款829.02亿元，比1959年增加827.4亿元，增长647倍。

上海证券报：如何有效发挥金融工作在助推西藏走中国特色、西藏特点经济发展之路中的重要支撑作用？

廖平之：西藏民主改革50年来，西藏银行业金融机构积极贯彻落实中央赋予西藏一系列特殊优惠金融政